
„Der kleine Ludwig“

Name

Organisation

Datum

2: Baujahr des Hauses aus 1.  ______ - 1067 = ______(xxx)

Koordinaten:    N 51 34,xxx E 007 14,053

Nun machen wir uns auf den Weg zu einem seiner Lieblingsspielplätze. 
Dort hat der kleine Ludwig mit seinem Freund Wilhelm viel geschnitzt.  Die 
Reste liegen heute noch immer auf dem Boden. Gestalte mit den 
Holzstücken auf der Wiese neben der Rutsche einen Buchstaben, jeder 
Nachfolger schreibt bitte den nächsten Buchstaben. So soll ein sinnvolles 
Wort entstehen.
Wie viele Grifflöcher hat Ludwig in die Kletterwand geschnitzt? L=_______

Es war einmal …  und so startet ja eigentlich jedes Märchen … ein Junge, der 
hieß Ludwig! 

König Ludwig! 

1: König Ludwig lebte im Haus König Ludwig und dort startet unsere Reise. 

Begib dich auf die Reise zum Haus des kleinen Königs und versuche unser erstes 
Rätsel zu lösen.

Die Koordinaten: N 51 34,868 E 007 14,094

Im Schaukasten des Hauses befindet sich ein Foto des Opas vom kleinen Ludwig. 
Ludwig I. regierte von ________ bis _______. 
Wann wurde das Haus gebaut?____ (Tipp: Die Jahreszahl erkennt man gut von 
der anderen Seite der Straße; Bitte passt auf den Straßenverkehr auf)



3: X = (L aus 2.) ___ - 5

Koordinaten: N 51 34,74X E 007 13,885

Jetzt machen wir uns auf den Weg zur Schule des kleinen 
Ludwig. Anders als die anderen Monarchen wurde Ludwig an 
einer gewöhnlichen Schule unterrichtet. Wie heißt seine 
Schule? ______________     _______________   Schule

Vorname                      Nachname

Wieviel Buchstaben haben Vor- und Nachname des 

Namensgebers der Schule? ____= X

4: RR = X + 56

Koordinaten:  N 51 34,738 E 007 13,RR0

Als Ludwig in der 3. Klasse war, ging er gemeinsam mit Antonius 
und Wilhelm, seinen Freunden, in dieser Kirche zur 
Erstkommunion. Damals war noch das alte Uhrwerk im 
Glockenturm. Welches Tier ist im Uhrwerk versteckt?
Um die nächsten Koordinaten zu erspielen, zähle die 
quadratischen Fenster an der Front der Kirche.
Fenster= __________



5. Anzahl der Fenster aus 4. ___ * 2 +6 = TT

Koordinaten:  N 51 34,5TT E 007 13,655

Jetzt gehen wir zum nächsten Lieblingsspielplatz des Ludwig. 
Hier hat er zum ersten Mal seine Liebste gesehen und sich 
sofort unsterblich verliebt. Habt Ihr sie schon gefunden?
Für die nächsten Koordinaten müsst ihr die Telefonnummer 
herausfinden die Ludwig vor den Blitzen des Zeus geschützt 
hat. Tel.:___________________

6. Rechne alle Ziffern der Telefonnummer 
zusammen ____ =PP

Koordinaten:  N P1 34,477 E 007 13,P02 

Damit seine Liebste ihre Lieblingsbeschäftigung, dem 
Schwimmen und Tauchen nach gehen konnte, machten sie 
sich öfters auf den Weg zu diesem Ort. Wieviel weiße 
Punkte hat der Marienkäfer auf dem Rücken ___________



7. Anzahl der Punkte auf dem Rücken  _ 

Koordinaten:  N 51 34,643 E 007 13,2X1

Nun führt uns der Weg zu seinem 3. Lieblingsspielplatz und 
finden dort seine Lieblingshängebrücke. Wie viele Hölzer 
hängen an der Kette der Hängebrücke? _  _

8. Hölzer aus 7. _  _ * 26 = _  _  _
T  A L

Koordinaten:  N 51 34,821 E 007 13,TAL

In seiner Jugend tobte er sich hier aus 
und trat das Runde ins Eckige.
Wie hieß dieser Verein und Welche Nummern begleiten 
diesen Verein?
Verein: __________________________________.



9. Die Nummer vom Verein aus 8. _  _  /  _  _
B A /  L L

Koordinaten:  N 51 34,8L1 E 0L7 14,0AB

Für sich, seine Liebste und die vielen Kinder baute er dieses 
Haus.
Und wenn sie nicht gestorben sind, leben sie noch immer 
irgendwo in diesem Haus.
Finde am Eingang dieses Hauses den Schatz des kleinen 
Königs. 



Schatzkarte


